

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Базилевича Михаила Евгеньевича  
«ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ И ВКЛАД ВЫПУСКНИКОВ САНКТ-  
ПЕТЕРБУРГСКИХ АРХИТЕКТУРНЫХ И ИНЖЕНЕРНЫХ ШКОЛ В РАЗ-  
ВИТИЕ АРХИТЕКТУРЫ ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА (вторая половина XIX –  
начала XX вв.)», представленной на соискание ученой степени кандидата ар-  
хитектуры по специальности 05.23.20 – Теория и история архитектуры, ре-  
страврация и реконструкция историко-архитектурного наследия

Тема диссертации посвящена изучению деятельности и вклада выпускников архитектурных и инженерных школ Санкт-Петербурга в развитие архитектуры Дальнего Востока периода второй половины XIX – начала XX века, трудаами которых во многом сформирован исторический облик городов и поселений восточных территорий России. Как отмечено автором диссертации, изучаемый им пласт дальневосточного зодчества, несмотря на работу целого ряда исследователей, до настоящего времени оставался неизвестным. Разрозненность информации о дореволюционной истории рассматриваемых регионов, практическое отсутствие работ, посвященных творческим биографиям дальневосточных зодчих, особенностям их построек обуславливают актуальность темы исследования и ее научную ценность.

В своем исследовании М. Е. Базилевич использует самые различные научные методы: натурное обследование, изучение литературы и архивных источников, сравнительный анализ и сопоставление объектов историко-культурного наследия, комплексную систематизацию накопленного материала. Опираясь на углубленную методологию и многосторонние методы исследования, автор дает развернутую картину деятельности выпускников Санкт-Петербургских архитектурных и инженерных школ, работавших на Дальнем Востоке во второй половине XIX – начале XX века, а также раскрывает их вклад в развитие архитектуры региона.

Изучение данных о деятельности 199 выпускников Санкт-Петербургских архитектурных и инженерных школ позволило автору диссертации не только выявить основные направления их профессионального пути, но и показать местные методы и приемы, характеризующие работу по составлению первых планов городов и поселений на Дальнем Востоке. В диссертации используются научные методы, позволяющие дать объективную картину развития дальневосточной архитектуры во второй половине XIX – начале XX века.

В качестве замечания можно отметить отсутствие иллюстраций в автореферате, которые могли усилить его содержание.

Высказанное замечание не умаляет общего хорошего впечатления от работы. Судя по грамотно и структурно написанному автореферату, диссертация

представляет собой значительный вклад в развитие знаний о становлении архитектуры одного из регионов России, составляющих сокровищницу национальной культуры. Она имеет непосредственную связь с практическими задачами по сохранению объектов культурного наследия Дальнего Востока. Текст автореферата отличает хороший язык и доступность изложения.

Диссертация М. Е. Базилевича, вне всякого сомнения, обладает новизной, поскольку многое в ней сделано автором впервые, в частности, осуществлена попытка выявления истоков развития архитектурных традиций на Дальнем Востоке, рассматриваемых как составная часть единого общероссийского архитектурно-художественного процесса.

Список работ, опубликованных автором по теме диссертации, отвечает требованиям, он включает восемь статей в журналах, определенных ВАК Минобрнауки РФ, а также статьи в других изданиях.

Содержание автореферата дает основание считать, что диссертационная работа на тему: «Деятельность и вклад выпускников Санкт-Петербургских архитектурных и инженерных школ в развитие архитектуры Дальнего Востока (вторая половина XIX – начала XX вв.)» отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор, Базилевич Михаил Евгеньевич, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата архитектуры по специальности 05.23.20 – Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия.

05 октября 2018 г.

Царёв Владимир Иннокентьевич,  
доктор архитектуры,  
профессор кафедры «Градостроительство»  
Института архитектуры и дизайна  
Сибирского федерального университета  
главный научный сотрудник НИИПА  
660041, г. Красноярск, пр. Свободы, 82  
Телефон (8-391) 206-29-21,  
факс (8-391) 206-29-25,  
e-mail: iad@sfu-kras.ru

